□ 中国经济网记者 魏金金

任海日報

"双11"之后

本地生活服务展开"留量"之争

● 艾媒咨询发布的数据显示 2024年中国"线上到线下"(O2O) 33076.1亿元 同比增长18.7% 到店服务15357.5亿元 到家服务17718.6亿元 2025年020市场规模将达 🕨 38881.0亿元 同比增长17.6% 预计2028年将达59144.1亿元 2024年中国互联网社区服务规模选 > 8696亿元 预计2027年将进一步增长至3846亿元

今年"双11"期间,本地生活服务(如外 卖、即时零售)成为核心战场,美团闪购、京东 秒送等平台表现突出,销售额和用户增长显 著。"双11"后不到一周,京东集团创始人、董 事局主席刘强东宣布推出京东外卖独立 APP、京东点评、京东真榜。此前,阿里巴巴旗 下高德地图宣布推出基于用户行为产生的榜 单"高德扫街榜"。自9月以来,本地生活服务 领域迎来竞争浪潮。各个平台密集调整战略、 升级服务,竞争场景从"到家"延伸至"到店", 从餐饮拓宽至酒旅,多领域、高强度的行业变 革正深刻重塑市场格局。

当前,行业竞争焦点已从规模扩张转向 服务质量与体验提升,人工智能赋能与信用 机制重建成为平台突围的重要方向。在这场 "无硝烟的战争"中,消费者、商家与平台如何 共享发展红利,成为行业关注的重点。

差异竞争重塑格局

随着互联网流量红利逐渐消退,本地生 活成为各大平台寻求新增长点的关键战场。

高德推出"扫街榜"与"烟火好店支持计 划",并宣布对全国餐饮商家免收首年开店 费,提供配套扶持举措;抖音推出"烟火小店 扶持计划";美团重启品质外卖并引入AI筛 选真实评价;淘宝闪购与饿了么联合推出团 购业务;小红书凭借社区属性推出"小红卡" 会员服务……这一系列举措表明,平台正以 差异化战略切入市场,重塑消费者消费习惯 与商户经营模式。

启明创投合伙人王世雨表示,当前互联 网流量格局趋于固化,增量市场见顶,致使平 台之间竞争加剧,为寻求增长,各平台互相渗 透彼此核心业务。"这是行业发展的必经阶 段,体现出平台主动求变与被动应对交织的 复杂态势,其本质是流量固化下各方对存量 市场的博弈。"王世雨认为,随着各平台加码 本地生活服务,消费者将成为直接受益者。 多元竞争带来了更多优惠和选择,差异化的 服务也将更好满足消费者个性化需求。对于 商家而言,平台补贴和流量支持则有助于提 升曝光量。这种"鲇鱼效应"不仅打破了原有 评价体系的格局,也为大量中小商家提供了 新机会,推动流量实现更高效的重新分配。

中国市场学会金融委员付立春同样认

天气渐冷,蔬菜价格的

"热度"却在上升,不少消费者

近期对此感受颇深。根据蔬

菜市场价格季节性波动规律,

一般情况下,9月份入秋后,菜

价会逐步下行,至11月份降至

低点,然后逐步回升。然而,

今年10月份以来全国蔬菜价

格总体呈现上升态势。今年

全国蔬菜价格为何出现反季

节上涨?后期供应是否有保 障?记者采访了相关专家和

"10月中下旬以后,全国

气温偏低,且秋雨增多,局部地

区遭受低温冷冻灾害或暴雨洪

涝灾害,对蔬菜生产造成了不

利影响,导致部分蔬菜市场供 应偏紧,价格明显上涨。"中国

农业科学院农业信息研究所助

及冷凉地区蔬菜产量下降,主

产地南移至山东、河南、江苏等

黄淮流域及长江中下游地区。

低温阴雨天气光照不足,且气

温迅速下降,导致蔬菜生长周

期延长。华北、东北等地区露地

据了解,10月份正值蔬菜 产地转换的关键时期,高纬度

理研究员安民说。

市场人士。

为,在这场竞争中,消费者的生活便利度将持 续提升。无论是点外卖、采购日用品,还是购 买急需药品,动动手指就能快速送到家。同 时,平台竞争也使价格更加透明和实惠。此 外,短视频和内容平台还能帮助挖掘身边的 "宝藏店铺",这都将极大丰富消费者的选择

作为连接日常消费与商业服务的核心领 域,我国本地生活服务市场已崛起为规模巨 大的黄金赛道,其中"到店"相关服务(含餐 饮、旅游、休闲娱乐等)占比超半数,且保持年 均15%以上的增速。艾瑞咨询预测,国内本 地生活市场规模在2025年将增长至35.3万 亿元,年复合增长率达12.6%,线上渗透率预 计在2025年增至30.8%。

QuestMobile 数据显示,截至2025年10 月,本地生活综合服务行业活跃渗透率 为 46.25%,美食服务(原外卖服务)行业活 跃渗透率为15.26%。这一数据表明,到店 业务仍有可观的市场尚未开发,潜力巨 大。随着线上流量红利逐渐收窄,线下场 景的精细化运营与供应链的深度整合,正 成为平台竞相布局的新战场。

美团 2025 年第二季度及半年业绩报告 显示,其二季度核心本地商业板块实现营收 653亿元,同比增长7.7%;其中到店业务订单 量同比增长超过40%,增长动能强劲。在7月, 京东将原达达事业部正式更名为本地生活服 务事业群,下设秒送(含外卖)、酒旅、家政、研 发、整合营销、中台等多个业务部门,进一步 强化该领域的组织架构与战略投入。

从流量迈向信任

值得注意的是,在本轮竞争中,AI技术 已经成为各平台优化决策、提升效率的重要 工具。高德推出基于AI技术的"扫街榜"、美 团公测小美APP、京东发布京犀APP,包括抖 音此前上线的"探饭"AI助手等,都显示出平 台在智能推荐、场景覆盖与用户体验方面的 持续探索。

当前,AI赋能平台经济与服务消费已经 成为行业发展的必然趋势。中国国际电子商 务中心研究院执行院长刘艳芳表示,"人工智 能+"正成为驱动数字服务消费扩容提质的 核心引擎。AI通过精准用户洞察、生成式内

北京市朝阳区香河园街道蓝骑士驿站的配送员为一名独居老人送餐上门。 新华社记者 李 欣摄

容创新、沉浸式场景重塑"人货场",激发消费 需求。

同时,各大平台通过优化评价体系、推出 流量激励等措施,积极构建健康的商业生态, 推动行业从"流量经济"向"信任经济"转型升 级,推动更多"流量"变"留量"。

相较于过去"刷分""刷榜"等行业乱象, 如今从"扫街榜""品质外卖"到"小红卡"精选 等举措,均旨在增强用户对平台内容的信 任。高德扫街榜产品经理李刚表示:"有行动 才更可信。我们希望最大程度还原顾客对店 铺的真实感受。"据介绍,截至9月27日,高德 已收到超过15万家餐饮商家的入驻咨询,大 量商家已完成入驻。

尽管各平台在信任机制建设上已迈出重 要一步,但能否构建起可持续的健康商业生 态,形成良性信任闭环,仍需经历市场的长期 检验。"信用是平台的立身之本,公信力一旦 崩塌,对平台将是致命打击。"王世雨表示,面 对规模扩张和商业化带来的压力,平台可凭 借其数据与AI能力来精准识别和打击欺诈, 以此应对信用挑战。他认为,企业必须树立 正确的价值观,确保技术向善,实现商业与社 区生态的平衡。

从博弈转向共赢

本地生活服务市场的蓬勃发展,深深植 根于遍布城市街巷与社区角落的万千中小商 家。他们如同社会的"毛细血管",直接维系 着市井烟火气的鲜活脉动。而平台之间的持 续竞争,正在显著降低广大中小商家的数字 化门槛,为其发展注入新动能。

以高德为例,其宣布全国餐饮商家免收 首年开店费举措后,24小时内新入驻商家数 量环比激增631%,创下历史峰值。这一现象 直观印证了平台技术手段正在帮助众多小店 成功获得市场曝光机会。

此前,商务部等9部门印发《关于扩大服 务消费的若干政策措施》,明确提出拓展数字 服务消费,鼓励电商平台创新线上线下融合 的数字服务消费场景,支持生活服务企业数 生活解决方案。未来,如30分钟送药等即时 零售,以及医药、家政、康养等高客单价、强黏 性的垂直服务将成为高频刚需。抖音、小红 书等内容平台凭借其流量优势,有望通过"短 视频种草"与"本地团购"的深度融合,实现极 高的用户转化率。此外,面向中小商户的数 字化工具与金融服务,也将成为平台与入驻 商家长期发展的重要支撑。

"行业未来整体趋势将从'规模扩张'转 向'质量提升',竞争核心不再是'谁补贴多', 而是'谁服务更好'。"付立春认为,巨大的市 场规模正吸引平台加速布局,推动行业数字 化进程,同时也倒逼商户提升服务效率与

不过,对平台的过度依赖也带来隐忧,如 过高抽佣比例侵蚀商户利润,进而影响商家 长期服务品质,以及用户隐私数据使用等有 待规范。

面对挑战,专家表示,在政策积极引导数 实融合的背景下,平台与商户的关系须从博 弈转向共赢。平台应提供真正易用、有效的 数字化工具,助力小商户提升经营能力,并建 立透明、公平的推荐与排名机制,增强中小商 户的参与感与掌控力。此外,平台还需与地 方政府协同,推动小微实体店铺的数字化普 及,让更多实体经济主体真正从数字化中

王世雨认为,当前不少中小商户"精于产 品,弱于营销",尤其缺乏数字化运营能力。 对此,平台有责任用AI等创新技术降低使用 门槛,提供高效低成本的工具,助力更多"好 产品"获得"好销量"。在增长方向上,他认为 银发经济驱动的康养、绿色出行背景下的新 能源车后市场,以及消费升级带来的高品质 家政与酒旅服务这三大市场趋势值得关注。

业内专家表示,当前,我国正处于大众消 费向个性化、理性化消费转型的阶段,在新的 形势与市场环境下,平台竞争已从初期的补 贴大战,逐渐转向基于技术、数据与生态协同 的精细化运营。然而无论市场如何变迁,消 费者对优质商品、合理价格、贴心服务与稳定 供给的核心诉求始终不变。面对本地生活赛 道日益激烈的竞争与不断涌入的参与者,能 否高效融合技术、场景与服务,将成为推动 "好服务"向"好生意"持续转化的关键所在。

景区免门票,要

在舍与得、点与面、

放与管之间做好平

衡。只有不囿于一

算计、多创新发展思

景一票、少一点功利

路,发展文旅的视野

才能更开阔,促消费

才能做出更多大

文章。

近日,杭州西湖风景名 胜区发布通告,自2025年 12月1日起,灵隐飞来峰景 区(含灵隐寺、永福寺、韬光 寺)实行免票政策,灵隐飞 来峰景区45元门票和灵隐 寺30元香花券将全部取 消。消息一出,引来无数叫 好声。

2002年杭州宣布西湖 景区免费开放时,就曾引发 广泛关注。20多年后,杭州 再次对一处风景名胜区实行 免票政策,是当地文化惠民 的又一次升级、还景于民的 进一步深化。

不仅是杭州,很多风景

名胜区都在探索推行免门票政策。比如,山东沂山风景区 推出"山东省户籍居民免门票"政策,迅速点燃省内游客出 游热情。吉林长白山景区面向黑龙江、吉林、辽宁高校在读 大学生推出免门票政策。此外,太行山大峡谷景区、黄山风 景区等也限时段、限区域推出门票优惠活动。各地探索景 区免门票政策,带来3个思考。

孟

舍与得的博弈。当前,还有不少景区收入主要依靠门 票,而且还时不时涨价。越来越高的门票价格不仅加重了 游客负担,更成为制约旅游消费升级的瓶颈。而免门票是 一种典型的"放弃前端收入、撬动后端消费"模式。虽然门 票收入没有了,但随之而来的大量客流,会显著带动景区内 餐饮、文创、特色活动等消费增长。从西湖免票实践看,免 门票带来的不只是流量增加,还影响了游客行为,免费进入 景区让游客行程更随意,停留更分散,给景区经营带来更多

点与面的考量。景区免门票,不仅仅是取消了几个 收费窗口和闸机,而是超越了简单的"景点""景区"思 维,从点到线再到面,拓展了文旅消费空间。收费政策 下,游客要物有所值,必然在景区花费更多时间。免费 后,游客自然会向周边区域扩散,由此而来的更大灵活 度和更多可能性,激发景区外交通、餐饮、住宿、零售等 消费链条,创造更优越的旅游业发展环境,景区周边及 所在城市也将拥有更多流量接口。景区和城市相互赋 能,推动旅游业高质量发展,为城市带来更大吸引力和

放与管的智慧。景区免门票既要有"放"的勇气, 更要有"管"的智慧。景区免门票,短期内必然面临客 流激增压力,可能导致游览拥挤、排队时间长、环境承 载压力大等问题。这对景区预约系统、客流疏导、文物 保护、环境卫生等精细化管理能力提出了更高要求。 这时,要通过精准的客流调控、多元的资金支持,缓解 "放"带来的问题,让景区保持高品质。同时,也要警惕 免门票后可能出现的"堤外损失堤内补"现象,即景区 内消费价格大涨,或周边环境过度商业化,损害游客

免门票只是开始,景区要在舍与得、点与面、放与管之 间做好平衡。只有不囿于一景一票、少一点功利算计、多创 新发展思路,发展文旅的视野才能更开阔,促消费才能做出

格在10月末达到顶点以后,11 月份开始了波动下行的进程, 期有明显转好。

本报保禁基础较为牢固。据国家 大部地区气温接近常年同期 到偏高,天气条件总体有利于

黄俊毅,冬季气候不确定性增大, 极端低温、冰雹、霜冻等异常 天气时有发生且难以精准预 测,可能会对蔬菜生产消费形 成多重冲击,造成蔬菜价格剧 烈波动。因此,后期仍需继续 加强蔬菜生产田间管理,强化 不利天气预测预警,加强区域 间蔬菜的应急调配能力,做好 蔬菜市场运行监测。

"展望后市,北方设施蔬 菜将陆续上市,市场供应量 不断增加。同时,蔬菜供应 产地转换陆续进行,随着南

菜北运、西菜东进,蔬菜市场供应将有保 障。总体来看,预计后期蔬菜市场保持 平稳运行,菜价有望回落。"农业农村部 蔬菜市场分析预警团队首席分析师孔繁

紧,推动价格上涨。 对消费者来说,好消息是,蔬菜整体价

蔬菜加速退市,而后续产地蔬菜又成熟度

不足,批量上市时间延迟,莴笋、豆角、椒

类、黄瓜等品种"青黄不接",市场供应偏

部经理刘通介绍,蔬菜整体价 目前蔬菜供应能力已经较前

> 去年秋冬季蔬菜价格高 企,今年农户种植意愿较强, 蔬菜种植面积有所上升,稳产 气侯中心预测,今年冬季我国

蔬菜生长、采收及运输。不

贷款市场报价利率连续6个月保持不变-

货币政策适度宽松仍有空间

本报记者 勾明扬

11月20日,中国人民银行授权全国银行间同 业拆借中心公布最新贷款市场报价利率(LPR): 1年期LPR为3.0%,5年期以上LPR为3.5%。这是 两个期限品种的LPR报价自5月20日双双下调10 个基点后,连续6个月保持不变,市场普遍认为符

"6月以来LPR报价一直按兵不动,背后的原 因是受年初以来出口超预期、国内新质生产力领 域较快发展等推动,宏观经济走势稳中偏强,逆周 期调节需求相应下降,货币政策保持较强定力。' 东方金诚首席宏观分析师王青分析,10月20日 LPR 报价公布以来,央行7天期逆回购利率保持 稳定,这意味着11月LPR报价的定价基础没有发 生变化,已在很大程度上预示当月LPR 报价会保

业内人士认为,尽管近期包括1年期银行同业 存单到期收益率(AAA级)在内的主要中长端市场 利率稳中有降,商业银行在货币市场的融资成本略 有下行,但在商业银行净息差处于历史最低点的背 景下,当前报价行也缺乏主动下调LPR 报价加点的 动力。国家金融监督管理总局近期公布的数据显 示,今年三季度商业银行净息差为1.42%,与二季度 持平,仍处于历史低位。

自2019年8月中国人民银行改革完善LPR报 价形成机制后,如今LPR已经成为金融机构贷款利 率定价的参考基准,直接影响企业融资和居民信贷 成本。今年以来,人民银行深化利率市场化改革, 持续释放LPR改革效能,促进贷款利率稳中有降。 最新数据显示,当前贷款利率保持在低位水平,10 月份企业新发放贷款(本外币)加权平均利率为 3.1%,比上年同期低约40个基点;个人住房新发放 贷款(本外币)加权平均利率为3.1%,比上年同期低 约8个基点。

对于下一阶段货币政策主要思路,近期发布的 《2025年第三季度中国货币政策执行报告》明确,人 民银行将实施好适度宽松的货币政策,保持社会融 资条件相对宽松。根据经济金融形势的变化,做好 逆周期和跨周期调节,持续营造适宜的货币金融环 境。密切关注海外主要央行货币政策变化,持续加 强对银行体系流动性供求和金融市场变化的分析 监测。综合运用多种货币政策工具,保持流动性

此外,人民银行还将深入推进利率市场化改 革,畅通货币政策传导渠道。持续改革完善LPR,

着重提高LPR报价质量,更真实地反映贷款市场利 率水平,督促金融机构坚持风险定价原则,理顺贷 款利率与债券收益率等市场利率的关系,持续深化 明示企业贷款综合融资成本试点工作,推动社会综 合融资成本下行。

"在外部不稳定性不确定性增加、国内经济回 升向好基础仍需加力巩固的背景下,货币政策基调 更为积极,着力实现'稳增长'目标,流动性支撑增 强。"中国民生银行首席经济学家温彬表示,央行重 提"跨周期"调节,意味着货币政策将兼顾短期稳增 长和中长期调结构,在政策发力托底年内经济增长 的同时,力度预计相对审慎,重在结构优化、引导重 点领域发力,促进形成更多由内需主导、消费拉动、 内生增长的经济发展模式。

王青认为,着眼于稳定今年四季度和明年一 季度经济运行,稳增长政策有望进入发力阶段,货 币政策在适度宽松方向上仍有充足空间。温彬表 示,考虑到当前经济回升向好的基础仍需加力巩 固以及《中共中央关于制定国民经济和社会发展 第十五个五年规划的建议》释放的"实施更加积极 的宏观政策"信号,更大力度的货币政策宽松仍有

本版编辑 辛自强 美 编 王子萱 来稿邮箱 jjrbgzb@163.com